

моего родственника. Для меня не важно, каким он был и сколько у него было наград, а важно то, что в столь молодом возрасте наши прадеды были способны на великие дела, на защиту Родины.

Так и случилось с моим прадедом Истюковым Андреем Андреевичем. Жаль, конечно, что семейный альбом сохранил мало фотографий тех лет, да и информацию я получил только из рассказов моей бабушки, поэтому не судите строго.

Истюков Андрей Андреевич родился в Рузаевском районе, что неподалеку от города Саранска. Этот край был ничем таким не примечателен, как многие города нашей родины, кроме, конечно же, красивейшей природы и чистых озер. Андрей рос любознательным мальчиком, рано научился читать и закончил три класса сельской школы, что по тем временам было престижно. И вообще, было желание учиться, поехать в город – поступить учиться на инженера и связать свою дальнейшую жизнь с заводом. Но надо было помогать родителям по хозяйству и в воспитании младших братьев и сестер (в семье их было пятеро), поэтому не сложилось. Родители держали домашний скот, трудиться приходилось много: и на заготовке сена, и на уборке урожая не только для своей семьи, но и для колхоза.

По тем временам рано женились и выходили замуж, мой прадед не был исключением. Была у него одна-единственная любовь, и как оказалось, на всю жизнь, моя прабабушка Клавдия. Многие к ней сватались, но предпочтение отдала Андрею – за его легкий характер, за умелые руки (он так хотел кататься на лыжах, что смастерил их из заброшенного забора). Вскоре у молодой семьи родилась дочка, моя бабушка Анна.

Но спокойной семейной жизнью наслаждаться пришлось недолго. Началась война. Враг напал на нашу Родину. И Андрей, без сомнений и колебаний, записался добровольцем на фронт. Ему было двадцать три года...

Удивительные люди были тогда... Когда появилась такая угроза Родине, они сплотились и плечом к плечу встали на защиту страны. Думаю, в душе был и страх, и не хотелось покидать свою семью, но хватало духа встретиться лицом к лицу с врагом...

Провожали таких ребят всем селом, думали, вот побьют фашистов и вернутся в родные пенаты, и тогда заживут мирно и счастливо, но судьба распорядилась иначе. Письма с фронта первое время приходили часто, прадед служил в пехоте, с воодушевлением писал, как бьёт фашистов, как пришлось ему метко научиться стрелять, и как совсем перестал бояться смерти.

В первые месяцы войны советская пехота несла огромнейшие потери, гибли сотни советских солдат, но народ стойко сдерживал наступление немцев, чем выигрывал время. Мой прадед сражался храбро и готов был на самопожертвование ради Победы. В письмах с фронта было написано многое: как однажды приходилось стрелять по вражеским самолетам, что страх одолевал, но нужно было с ним совладать, не поддаваться панике, вести бой. А когда наступали перерывы между боями – пели песни, чинили одежду, рассказывали свои житейские истории, шутили.

Война не указывает на возраст, национальность, вероисповедание, все были в равных условиях, все хотели вернуться живыми. Прабабушка ездила на фронт, ей очень хотелось повидаться с мужем. Она была молода, отчаянна – сумела найти его и повидаться, передала шерстяные, связанные собственноручно носки, отдала свою шаль, чтобы всегда помнил о ней.